

首页 >> 报刊 >> 期刊要闻 >> 滚动新闻

中国文化遗产研究院成立八十周年

2015年07月10日 10:16 来源: 光明日报 作者: 李韵

字号

[打印](#) [纠错](#) [分享](#) [推荐](#) [浏览量](#)

光明日报北京7月9日电（记者李韵）今天，中国文化遗产研究院举办“文物保护理念与技术国际学术研讨会”，以此庆祝自己的80岁生日。

中国文化遗产研究院是国家文物局直属的以从事文物研究、文物保护科学技术研究及出土古文献研究的国家级公益性科研单位。其前身可追溯至1935年1月成立的旧都文物整理委员会及其执行机构北平文物整理实施事务处。从1935年至1949年新中国成立，著名学者、故宫博物院院长马衡，中国古建筑研究及建筑工程界的代表人物朱启钤、梁思成、关颂声、谭炳训，学贯中西的著名学者胡适、袁同礼、谷钟秀，以及军政要员熊斌、何思源等都是这个机构的主要成员。在他们的努力下，明长陵、天坛、妙应寺白塔、中南海紫光阁、故宫午门等几十处北平的重要古建筑得以修缮。

1949年10月1日中华人民共和国成立，该机构正式更名为北京文物整理委员会，成为中华人民共和国第一个由中央政府主办并管理的文物保护专业机构。其办公地点设在南河沿南口东侧的皇堂子，由马衡任主任委员，梁思成任委员，俞同奎任秘书。此后，随着业务范畴的扩大，又先后更名为“文物保护科学技术研究所”“中国文物研究所”。2007年，“中国文化遗产研究院”正式挂牌。

据不完全统计，文研院目前是主持或参与全国重点文物保护单位维修设计、规划编制最多的科研机构。其中，山西永乐宫搬迁工程、河北赵州桥维修工程、西藏布达拉宫大修、柬埔寨吴哥古迹周萨神庙维修工程、天津蓟县独乐寺保护工程、重庆大足石刻千手观音保护工程等项目，都在中国文物研究和保护史上占据重要地位。

今天，文化部副部长、国家文物局局长励小捷出席会议，代表国家文物局向中国文化遗产研究院表示祝贺。他说：“中国文化遗产研究院八十年的发展历程，也是中国文化遗产保护事业发展的八十年历程。”他希望中国文化遗产研究院秉承传统，继续发挥在文化遗产学科建设中的引领作用，成长为真正的文化遗产保护“国家队”。

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

（责编：刘远舰）

相关文章

- [文物保护理念与技术国际学术研讨会在京举行](#)
- [重庆民族研究院在长江师范学院成立](#)
- [我国首个生态与健康研究院成立](#)
- [中国社科院与上海市人民政府共建上海研究院](#)
- [韩国全南发展研究院访问浙江省社科院](#)
- [中浦院领导研究院开展落马官员“双面人”现象专题研讨](#)
- [石窟寺研究\(第5辑\)](#)



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

 5200  提交

所有评论仅代表网友意见 **20**人参与 **0**评论

最新发表的评论0条，总共0条 [查看全部评论](#)